

躲猫猫、玩失联……

这些干扰巡视巡察手段五花八门



3月13日,山东省郯城县杨集镇发生一起面包车自燃事件。出事车辆系该镇农业综合服务中心水利工作负责人李印凡的私家车,车上载有的3年多的水利工作账目资料被付之一炬。一时间,众说纷纭,疑云丛生。

5月14日,当地纪委监委的一则通报为人们解开了疑团:原来,县区交叉巡察组进驻杨集镇后,李印凡为掩盖农民用水协会账目中燃油费过多问题,安排本单位会计吴美丽将燃油费发票换成出租车费白条入账。在将账目资料送往镇政府途中,因担心其伪造账目行为被发现,遂将车辆点燃,烧毁了2015年5月至2018年12月的账目资料,并于事后谎称车辆自燃。目前,李印凡、吴美丽因涉嫌故意销毁会计凭证、会计账簿罪已被公安机关立案侦查并采取刑事强制措施;郯城县纪委监委对二人涉嫌严重违纪违法问题进行立案审查调查。

近年来,对落马官员的案件通报中,“干扰巡视巡察”成了高频词。殊不知,干扰巡视巡察往往是欲盖弥彰,机关算尽终会“翻船”,到头来,还是搬起石头砸自己的脚。

五花八门的干扰“模式”

干扰巡视巡察的典型事例中,既有中管干部也有基层工作人员,手段也是五花八门。

“自鸣得意”的特殊手段。这种利用“自身优势”干扰巡视巡察的行为大多发生在执纪执法者中。自认为掌握特殊手段和具有反侦查能力的天津市公安局原局长武长顺算得上是干扰巡视的“专业选手”。2014年3月,中央第五巡视组在天津巡视期间,收到大量涉及武长顺的举报信件。对此,巡视人员格外小心,会议室、宿舍专门用仪器设备进行扫描,看有没有安装窃听器,开会的时候也把收音机打开。当年7月19日,武长顺的女婿出境办事,在机场被拘。武长顺意识到不妙,于是指示手下将所有公司报表等材料全部用粉碎机处理掉,并吩咐高管:“巡视组要查我,你们就说股权也是你们的。”不过,一切都晚了。次日早上,武长顺归案。2017年5月,武长顺因犯贪污、受贿、挪用公款等多项罪行被判处

死刑,缓期2年执行。

“躲猫猫”“玩失联”。2018年3月中旬,十三届长沙市委第五巡察组巡察市司法局工作动员会召开,局属二级单位的星沙强制隔离戒毒所党委书记樊安参加会议后,竟然动起干扰巡察、规避问题的“歪脑筋”。4月2日,当巡察组正式进驻时,樊安玩起了“躲猫猫”游戏,不在单位现身,唯一能与外界联系的手机也时开时关,并批准关键岗位人员离职休假……长沙市委第五巡察组组长詹立明坦言,樊安的种种反常表现让人感觉他“心中有鬼”。一个月后,樊安接受纪律审查和监察调查。今年3月26日,樊安被判处有期徒刑四年八个月,并处罚金40万元。

领导授意“有备无患”。为了能在巡视巡察中蒙混过关,有些单位负责人甚至提前推演、排练。2015年,中央第八巡视组下沉一级到郑州铁路局了解情况,发现该局提供的接待清单中,有400多份金额在

2000元以上。巡视组抓住这条线索顺藤摸瓜、深入调查。最后,伪造的接待清单现了原形。原来,获悉巡视组即将进驻的消息后,该局负责人多次要求相关人员提前把以往未过会的大额支出及长期存在的公款送礼品、超标准业务招待等问题“处理一下,把账做平”。最终,相关违纪违规人员受到严肃处理并公开通报。

在干扰巡视巡察的情形中,还有一种现象是“打击、报复、陷害”,或明或暗,形式多样。比如,制造种种理由、借口,对给巡视巡察组说实话的人员降职、减薪、调整岗位,或压制学术、职称评定,或在工作中“穿小鞋”、无端挑剔。2016年,广东省委巡视组对省地质局巡视期间,该局原局长欧阳志鸿在知悉该局某处长向巡视组举报其问题后,竟一度召开党组会强行通过举报人的免职决定。所幸的是,在巡视组负责人的监督下,“报复之计”未能得逞。

对干扰行为必须露头就打

巡视巡察,反腐利剑,党之利器、国之利器。

党的十八大以来,党中央把全面从严治党纳入战略布局,把巡视巡察工作提到前所未有的高度。习近平总书记多次强调,要深化政治巡视,坚持发现问题、形成震慑不动摇,建立巡视巡察上下联动的监督网。

2018年8月,中共中央印发的《中国共产党纪律处分条例》新增了干扰巡视巡察工作的处分条款,对干扰巡视巡察的相关内容作了明确规定。因此,只要有干扰行为,必须露头就打,让党中央“千里眼”“顺风耳”作用得以彰显,持续推动巡视巡察工作向纵深发展。

在湖南人文科技学院教授杨鑫铨看来,只有做到真管真严、敢管敢严、长管长严,以眼里不揉沙子的认真劲贯彻执行新《条例》,让制度“长牙”、纪律“带电”,使铁的纪律转化为党员干部的日常工作习惯和自觉遵循,通过抓纪律避免党员干部犯更大的错误,不让干扰巡视巡察现象再度重演。

对干扰巡视巡察的行为,要重锤响鼓,发现一起,严惩一起,始终保持对干扰巡视巡察行为从严惩处的高压态势。2017年7月18日,河南省卫辉市委第一巡察组到市文广局下发巡察工作通知,要求该局向巡察组提供会议记录、财务等资料,该局却以种种理由拖延时间,在巡察组多次催促下,于7月23日交到巡察组。同时,巡察组发现该局工作会议记录存在时间倒置、多处涂改、内容矛盾等问题。2018年1月,文广局党组书记、局长姚凯因干扰、妨碍巡察工作被免去党组书记和局长职务。

中央纪委第九纪检监察室原副主任明玉清,利用虞海燕的权力为经商的儿子在甘肃拉项目捞钱,把中央纪委的调查内容向虞海燕通风报信,甚至胆大妄为地帮助虞海燕抹平问题。这些年,为打探消息者跑风漏气的巡

视巡察“内鬼”时有出现,其危害不言而喻。

强化政治担当,着力淬炼一支铁面无私的巡视巡察队伍,也是破解干扰的关键因素,更是治本的组合拳之一。湖南省澧县县委常委、县纪委书记、县监委主任江毅认为,之所以个别干扰巡察工作、打探消息的行为得逞,与部分干部立场不坚定,被地方人情世故所扰,被金钱利益所绊不无关系。因此,巡视巡察干部必须担起党章赋予的神圣职责,做到“信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬”,增强免疫力,刀刃向内,坚决防止“内鬼”出现。

党中央推行巡视“一次一授权”,案件“一案双查”,构建上下联动机制,为破除巡视干扰奠定了制度保障。近年来,湖北省探索的构建巡视巡察上下联动监督网,增强了巡视巡察“监督网”威力,实行省市县巡视巡察“三联动”,以巡视带动巡察,以巡察拓展巡视,形成“1+1>2”效果。同时,针对基层“熟人社会”“说情风”干扰、“巡不深、查不透”的难题,该省在各市(州)、县(市、区)开展了提级交叉巡察,即由市(州)党委巡察工作领导小组及巡察办统一组织协调,有关县(市、区)进行异地交叉巡察,将巡察发现的问题和线索,按照党组织关系隶属和干部管理权限分别向有关方面反馈、通报和移交。

2018年,咸宁市组织对6个县(市、区)开展异地交叉巡察,发现的面上问题和问题线索数分别高于全市平均数的60.2%、129.4%。

若要人不知,除非己莫为。党员干部做了违纪违法的事,千万别心存侥幸,对抗组织、干扰巡视巡察。反腐败只有进行时,没有完成时,与其时刻提心吊胆,惶惶不可终日,不如尽早认清形势,主动坦白,争取组织宽大处理,才是唯一的出路。

(邹太平)

干扰巡视巡察源于“心中有鬼”

党的十八大以来,巡视巡察坚持发现问题、形成震慑,成为了管党治党的重要利器。一些有问题的干部心中不安,可又不想束手就擒,于是便铤而走险干扰巡视巡察。

2017年6月4日,甘肃原省委常委、副省长虞海燕严重违纪被开除党籍和公职。在其诸多违纪事实中,有这样一条,“拉拢腐蚀纪检干部和巡视干部,打探巡视信息,干扰监督执纪工作”。早在2014年,中央巡视组第一次对甘肃开展巡视,时任甘肃省委常委、兰州市委书记的虞海燕看到与他有关联的党员干部一个个被查,自知有问题的他十分惊慌,开始部署做好掩盖工作,转移家中的贵重物品;与有不正当利益往来的多名老板商量对策,统一口径……多行不义必自毙,掩盖干扰纯属无用功。2016年底,中央巡视组杀出“回马枪”,虞

海燕应声落马。

干扰巡视的中管干部,虞海燕并不是孤例。中国电信集团公司原党组书记、董事长常小兵,中石化集团原党组成员、中石化股份公司原高级副总裁蔡希有,中宣部原副部长、中央网信办原主任鲁炜等人严重违纪问题通报中,均有干扰巡视的内容。

根据群众举报核查,某研究中心财务存在报假账问题。“在这个单位,有一家人很‘特别’。父亲是研究中心主任,母亲管财务,儿子是办公室主任,儿媳是研究员。通过核查报销凭据发现,其父亲报账、儿子证明、母亲记账,研究中心俨然成了‘家中心’。为掩盖罪行,几人还订立了攻守同盟。”广西壮族自治区党委巡视组组长李鸣介绍,“在这起假公济私、虚报冒领的典型事例中,正是由于自身不干净,才会妄想通过订立攻守同盟来

减轻罪责。”

在基层,因为身不正、行不端,妄图通过干扰巡察掩饰自身问题的行为,则更加直接。

安徽省宿州市泗县黄圩镇时邵村原党总支书记顾翠英,在市委巡察期间,安排村民在巡察组驻地对面蹲守,专门观察时邵村来访群众,并将情况用电话向其通风报信。有村民从巡察组举报回来短短几分钟,顾翠英就追到其家中,探听举报情况,并威胁:“你不告诉我,我到时也能知道,调查还能不通过我吗?”

如果党员干部自身清清白白、坦坦荡荡,相信组织、相信群众,何至于搞暗中探听、干扰视听的“小动作”?又何至于严防死守,甚至走打击报复的路子?只有做了亏心事、自知触犯了党纪国法的党员干部,才会在组织想掀开锅盖一探究竟时,拼命把锅盖摀住。